

五月，在西宁和牡丹来一场邂逅

看过了榆叶梅的俏丽，欣赏了丁香花的淡雅，感受了北美海棠的热情，五月，高原古城的牡丹盛放待赏，姹紫嫣红，装扮了古城，惊艳了西宁人的朋友圈。

一年积蓄，三寸生长，十天盛放，牡丹，因药得名，却因花出名。从江南流域到中原大地，从西北高原到高原生境，芳泽大江南北，开遍山川四方。

自李唐以来，世人盛爱牡丹，对于中国人来说，牡丹象征富贵圆满、雍容华贵，是当之无愧的“国花”。中国自古以来的文人墨客都喜欢将牡丹作为吟咏的对象，将牡丹的美好或写或画，呈现在世人面前。

各色牡丹次第开

五月，西宁市文化公园，一株株盛开的牡丹国色天香，这里成为了市民和游客的“打卡地”。走进园中，一派柳绿花红的盛夏风光呈现眼前，“花王”风采在这里展现得淋漓尽致，一阵微风拂过，阵阵清香扑鼻而来，让人心旷神怡。

文化公园相关负责人介绍，目前该园牡丹种植面积达10000多平方米，种植有牡丹品种60余种，7000余株牡丹将次第开放。其中以金花状元、白玉山、佛头青、油朱砂、水红莲、玛瑙盘、红线女、天山雪莲、同心同德为代表的紫斑牡丹共40余种，每年第一批开放，花团锦簇，灿烂绽放。同时，青龙卧墨池、银红巧对、霓虹幻彩、豆绿、蓝芙蓉、鲁粉、岛锦、凤丹白、凤丹粉等10余种中原牡丹以其独特性点缀园中。

据了解，截至目前，我市牡丹花品种已增加至95种，除了市民熟悉的文化公园和人民公园内有大面积栽种外，在西宁市内其他各大公园游园内均有种植。

本地“明星”——干柴牡丹

“来来来，给我在这株干柴牡丹前照个相。”5月15日，唐玉洁和闺蜜相约来到文

化公园赏牡丹。像唐玉洁一样的市民还有很多，他们或结伴赏花，或拍照留影。最近西宁人的朋友圈里，干柴牡丹成为了主角。

走在公园中，一株株干柴牡丹在阳光下更显娇艳，花朵硕大，花瓣层层叠叠，在绿叶的衬托下格外动人。干柴牡丹是青海特有花卉品种，也叫青海牡丹，具有耐寒、耐旱、适应性强的特性，适宜在高原地区生长。相关研究发现，青海牡丹共有3类10型，即单瓣类单瓣型，千层类荷花型、菊花型、蔷薇型、台阁型，楼子类金蕊型、托桂型、金杯型、皇冠型、绣球型。干柴牡丹多以庭院栽植为主，已有200多年的种植历史。

在中心广场、人民公园、青海民族大学等地，干柴牡丹已竞相绽放，朵朵娇艳欲滴，浅粉、大红、紫红……多色交织层叠，姹紫嫣红，婀娜婷婷，静待人们前来观赏。

到这些地方赏牡丹

漫步在文化公园内的林荫小道上，阵阵花香扑面而来。

作为我市以牡丹为特色花卉的文化公园，自2012年起已举办12届牡丹展，每年五月是西宁地区牡丹开放的季节，文化公园都会迎来大批游客赏花游览。牡丹的最佳观赏时间是五月中下旬。今年文化公园打造了“花开盛世，醉享文园”的赏花盛景，让广大市民、游客了解牡丹、观赏牡丹。大家可以走进文化公园，徜徉牡丹花海，充分饱览国色牡丹的风韵和艺术美感，感受牡丹独特而深厚的传统文化内涵，领略国花牡丹的独特魅力。

除文化公园外，人民公园、园林植物园、新宁广场、中心广场、青海民族大学等地，也都可以赏牡丹。另外，5月16日到5月23日，青海民族大学对外开放，想要一睹牡丹盛放美景的市民，可提前安排好路线，带好摄影设备，前往观赏。

(记者 师晓琼)

“农光互补”助力乡村振兴增“光”添彩

本报讯(记者 师晓琼)近年来，大通县依托独特的地理环境和丰富的太阳能资源，不断推动“新能源+”产业模式的实践，发展“农光互补”模式，坚持“统筹协调、合理布局、保护环境、安全高效”四项原则，把光伏电站复耕整治摆在乡村振兴战略各项工作更加重要的位置，持续激活乡村振兴战略“动力源”，保障国家粮食安全，带动农民增收、农业增效。2024年，大通县立足光伏电站实际，认真分析研判，抢抓春耕农时，全县村级光伏电站一般耕地种植工作于4月18日顺利完成，317亩撂荒地复耕复种。

据了解，大通县高度重视光伏电站复耕整治工作，召开专题会议研究部署，科学规划安排各项工作，高位推动问题整改工作落实，有效有力为推进我县农业现代化打下坚实基

础。不断完善和优化光伏结合模式，实现光伏发电和生态农业等多元产业的有机融合，加快农业现代化进程，带动农民增收致富。今年，投入挖掘机、拖拉机、自卸车、装载机等机械对光伏区光伏组件之间空闲的耕地进行翻耕作业，安排大量劳动力清理清运翻耕出来的建筑垃圾，确保土壤达到农作物种植条件。同时，选用优良品种青杂9号油菜，委托具备种植资质的专业合作社进行全程标准化种植、管理、采收，实现了环保、经济效益“双丰收”。

板上发电，板下种植。大通县实现农户、村集体经济效益双叠加，进一步提高光伏项目园区土地生产潜力，形成顶上有光伏、地上有农业、周边能务工、公司能发展的综合发展格局，走出一条乡村振兴战略的绿色发展之路。

湟源县：营造节水爱水护水良好氛围

本报讯(实习记者 衣凯玥)为促进生态环境改善，人与水和谐发展，共同建设碧水家园，日前，湟源县生态环境局在2024全国城市节约用水宣传周期间开展节水宣传进机关活动。

活动期间，县生态环境局组织干部职工学习《中华人民共和国节约能源法》《节约用水条例》等相关法律法规，围绕节约能源资源和保护水资源的重要性、节水方法和措施等开展专项学习，引导干部职工以实际行动珍惜水资源、保护生态环境。同时，通过LED屏滚动播放节水宣传视频、图片，在单位用水区域张贴海报等方式，积极传播节水理念，全面普及节水知识，切实提升干部职工爱护水资源的意识。落实职责分工，强化水污染防治，加强涉水企业排放情况监督，持续开展农

业灌溉沟渠检查，常态化进行湟水干支流巡查，为保证湟源县水资源安全提供生态环境力量。

据了解，通过开展此次全国城市节约用水宣传周活动，全体干部职工进一步增强了水忧患意识、水危机意识、水安全意识，提升了对水资源保护工作的认知度、参与度、普及度，营造了珍惜水资源、爱护水资源、节约水资源的良好氛围。下一步，县生态环境局将常态化推进系统节水行动，加强水资源管理，全面落实治水管水、节水护水各项措施，推进“节约型机关”“节水型单位”走深走实。

浪费可耻 节约为荣

青海银行“零钱包”兑换绿色通道便利市民

“微信收款8元”“支付宝到账15元”每当使用移动支付后，类似这样的收款提示音此起彼伏。

如今，随着智能手机的普及和新型支付方式的广泛应用，越来越多的人选择移动支付方式，但对于老年人、特殊行业，现金支付仍然不可或缺。为弥补老年人等偏好现金支付群体的服务断点，充分发挥金融机构的现金兜底作用，5月15日，青海银行在中心广场参加中国人民银行青海省分行组织的“零钱包”集中兑换宣传服务活动，为西宁市出租车行业提供“零钱包”服务。

主动担当 做好“零钱包”宣传活动

5月15日，一个看起来很平常的日子，很多市民不知道的是，这天是全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。从2010年起，全国公安机关已连续13年组织开展“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日活动。

为深入贯彻落实《国务院办公厅关

于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，持续优化青海省人民币流通环境，积极推进“零钱包”兑换服务，打通现金服务“最后一公里”，青海银行组织网点工作人员携带各种宣传材料，通过现场发放、咨询讲解形式向前来中心广场的市民集中宣传“零钱包”业务。



高度重视 开通绿色通道便捷市民

近年来，我省各银行业金融机构在中国人民银行青海省分行的指导下，不断完善现金服务长效机制，对外公布预约渠道、预约方式，开辟绿色通道，设立零钞、残损人民币兑换窗口，优先为顾客办理零钞、残损人民币兑换业务。同时，各银行机构完善硬件设施，逐步实现营业网点自助取款机零钞取现。

青海银行作为青海本土银行，始终以“服务好客户”为宗旨，按照“应投尽投”原则，实行“零钱包”服务“双投放”策略，既保障涉老、涉外重点场景，同时也兼顾常规场景，针对出租车公司、市场、文旅等重点行业，通过网格化、区域化管理，在所有现金网点全部开通“零钱包”兑换绿色通道，为出租车

司机提供更加便捷高效的零钞供应。

此外，青海银行还推出了标准化“零钱包”和定制“零钱包”，标准化零钱包分别为330元和660元，由一定数量的20元、10元、5元、1元和5角组成，出租车司机除在活动现场办理快速兑换外，还可以在全市不同区域近50多家网点享受“即来即换”零钱包绿色通道服务。

下一步，我省各银行业金融机构还将持续推进支付服务便利工作，聚焦出租车、文化旅游、零售餐饮等重点行业场景，全力保障现金供应，打通支付服务的堵点痛点，以实际行动共同维护人民币法定地位，共同打造良好的现金使用环境。

(记者 一丁)